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Для Донецької області з її високою концентрацією промисловості надзвичайно 

актуальною була і залишається проблема утилізації відходів виробництва. За 200 років 

промислової розробки в Донбасі було добуто більш 8 млрд. тон вугілля і накопичено в 1257 

териконах величезну кількість відходів. Щорічно в терикони і відвали надходить близько 50-

60 млн. кубічних метрів гірських порід, що практично не використовується. Тим часом ці 

породи, особливо глинисті сланці, є новим видом техногенної мінеральної сировини, що 

могло б і економічно, і екологічно ефективно використовуватися для виготовлення 

будівельної цегли, різних керамвиробів, стенового матеріалу, бетонних заповнювачів... 

Значний обсяг пилу виділяють в атмосферу породні відвали. Під дією температури повітря, 

що змінюється, опадів, вітру, тепла, що виділяється в результаті окисних процесів вугільних 

фракцій і вуглистих складових порід, відбувається саморуйнування кускової породи з 

утворенням деякої частки пилу. У суху погоду цей пил вітром видувається з відвала і 

несеться, забруднюючи атмосферу. 

За даними польових лабораторій, забрудненість повітря поблизу породних відвалів 

коливається в межах 0 – 90 мг/м
3
. Забрудненість повітря в районі розташування відвалів 

збільшується, якщо відвал горить. 

За деякими даними горючи породні відвали шахт і вуглезбагачувальних фабрик Донбасу 

виділяють у середньому в добу, кг: СО = 9758; СО2 = 154170; SO2 = 1476; H2S = 339; NO + 

NO2 = 72. Однак максимальні газовиділення, за даними обстеження відвалів 22 шахт і 

вуглезбагачувальних фабрик, значно вище середньодобових і складали в період обстеження, 

кг: СО = 200; СО2= 951160; SO2 = 6330; H2S = 2700; NO + NO2 = 840. 

Щорічно в області утворюється понад 40 мільйонів тон промислових відходів, а 

використовується менше чверті. Більше половини усіх відходів приходиться на 

вуглевидобуток і вуглезбагачення, а використано їх, приблизно, торік лише 1,4 мільйони тон, 

чи не набагато більше шести відсотків утворених за останній рік. З утворених в 2001 році 3,3 

мільйони тон використані 88 тисяч тон, чи менш трьох відсотків. Щорічно у відвали 

вивозиться близько 20 мільйонів тон відходів вугільної промисловості й електроенергетики. 

Постійно поповнюються терикони, відвали і нагромаджувачі збільшують екологічну 

обстановку в регіоні. Зросли обсяги переробки відходів сталеплавильного виробництва. 

Якщо в 2000 році було використано 1,5 мільйона тон, то в 2001 році - 2,2 мільйони тон, що 

на 18 відсотків більше, ніж утворилося за рік. У той же час знизився з 4 до 2,6 мільйони тон 

рівень переробки доменних шлаків, що склало менше половини відходів, що утворилися в 

минулому році. Крім вивезених у відвали, на балансі підприємств на початок 2002 року 

числилося понад 446 мільйонів тон вторинної сировини і відходів виробництва. Серед них 

12,5 мільйона тон доменних шлаків, 16,9 мільйона тон крейдових відходів, 20,6 мільйона тон 

сталеплавильних шлаків, 37,9 мільйона тон вапняно-магнієвих відходів, 88,6 мільйона тон 

відходів вуглевидобутку і вуглезбагачення, 131,5 мільйона тонн золи і золошлакових 

відходів. Площа, займана відвалами і нагромаджувачами, складає 5,7 тисячі гектарів. 

Витрати підприємств на збереження знищення відходів перевищили в 2001 році 39 мільйонів 

гривень. У той же час багато виробничих відходів представляють коштовні ресурси, що 

можуть використовуватися при виробництві цегли, цементу, іншої продукції.  


